Landtag von Baden-Wiirttemberg
15. Wahlperiode

Kleine Anfrage

der Abg. Rosa Griinstein SPD

und

Antwort

des Ministeriums fiir Verkehr und Infrastruktur

Die innerortliche Verkehrsbelastung der Gemeinde
Oftersheim als Folge der Fertigstellung der B 535

Kleine Anfrage

Ich frage die Landesregierung:

1

. Welche allgemeinen Maflnahmen kann sie veranlassen, damit es in Gemeinden

mit erhohter innerdrtlicher Verkehrsbelastung zu einer Verkehrsberuhigung
kommt?

. Werden in Genehmigungsverfahren zur Verkehrsberuhigung die regionalen

Auswirkungen auf den Verkehr beriicksichtigt?

. Inwieweit wurden beispielsweise die regionalen Auswirkungen im Genehmi-

gungsverfahren zum Durchfahrtsverbot von Schwerlastverkehr in der Zéhrin-
ger Strafle in Schwetzingen beriicksichtigt?

. Wiirde die Einrichtung einer Tempo 30-Zone in der Gemeinde Oftersheim eine

Verbesserung der Larmbelastung bringen?

. Wurde die Beschilderung an der Kreuzung L 544/L 600 auf Praktikabilitit iiber-

priift und wenn ja, wie lésst sich die Verkehrsbelastung in der L 544 (Heidel-
berger Straf3e) in Oftersheim nach der Fertigstellung der B 535 erkldren?

. Was spricht gegen eine Abstufung der L 544 (Heidelberger Strafle) in eine

OrtsstraBBe und welche Voraussetzungen miissten fiir eine Abstufung erfiillt
sein?

. Welche Informationspflicht {iber die Bauausfiihrung besteht seitens der betei-

ligten StraBenbaubehdrden gegeniiber den betroffenen Kommunen?
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8. Welche Verkehrsdaten zum Verkehr in der L 544 (Heidelberger Strafe) in
Oftersheim lagen den Genehmigungsbehdrden beim Bau der neuen Kreuzung
L 544/L 600 vor?

08.08.2011

Griinstein SPD

Begriindung

Die Fertigstellung der B 535 hat grofle Auswirkungen auf den regionalen Verkehr
in Schwetzingen, Plankstadt und Oftersheim. Insbesondere in der Zahringer Straf3e
in Schwetzingen und in der Heidelberger Str. (L 544) in Oftersheim hat der
Durchgangsverkehr stark zugenommen. Diese groBBe Verkehrsbelastung hat zur
Folge, dass sich vermehrt Anwohner iiber gesundheitliche Auswirkungen be-
schweren. Im Rahmen dieser Anfrage soll in Erfahrung gebracht werden, ob ihr
diese Probleme bekannt sind, ob potenzielle Probleme in der Planung beriicksich-
tigt wurden und wie der betroffenen Bevolkerung geholfen werden kann.

Antwort

Mit Schreiben vom 30. August 2011 Nr. 2-39.-1.544/2/4 beantwortet das Ministe-
rium fiir Verkehr und Infrastruktur die Kleine Anfrage wie folgt:

1. Welche allgemeinen Mafinahmen kann sie veranlassen, damit es in Gemeinden
mit erhéhter innerortlicher Verkehrsbelastung zu einer Verkehrsberuhigung
kommt?

Soweit es im Straennetz geeignete Alternativen zur Lenkung des iiberortlichen
Verkehrs gibt, kann dieser durch eine entsprechende Wegweisung auf die Alter-
nativstrecke gefiihrt werden. Es ist jedoch selten der Fall, dass Umfahrungs-
moglichkeiten vorhanden sind, die Wohngebiete andernorts nicht belasten. Im
Ubrigen beeintriichtigt die zunehmende Verbreitung von Navigationsgeriten die
Wirksamkeit der in der Wegweisung vorgegebenen Routenwahl.

Verkehrsrechtliche MaBinahmen, wie Geschwindigkeitsbeschridnkungen oder Ver-
kehrsverbote, kommen nach den in §45 StraBenverkehrs-Ordnung genannten
Rechtsgriinden in Betracht. Hier sind insbesondere Sicherheit und Ordnung des
Verkehrs (§45 Abs.1 Satz 1 StVO) und Larmschutz (§45 Abs.1 Satz 2 Nr.3
StVO) zu nennen. Voraussetzung fiir eine Geschwindigkeitsreduzierung aus
Griinden der Sicherheit und Ordnung ist, dass besondere ortliche Verhiltnisse zu
einer Steigerung des Verkehrsrisikos fithren. Dies ist dann anzunehmen, wenn mit
hinreichender Wahrscheinlichkeit Schadensfille zu befiirchten sind oder bereits
Erkenntnisse hieriiber vorliegen. Malnahmen zum Schutz vor Verkehrsldrm kom-
men in Betracht, wenn Larmbelastungen gegeben sind, die jenseits dessen liegen,
was unter Beriicksichtigung der Belange des Verkehrs als ortsiiblich hinzuneh-
men ist. Einzelheiten dazu regeln die ,,Richtlinien zum Schutz der Bevdlkerung
vor Larm (Larmschutz-Richtlinien-StV)“ vom 23. November 2007.
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2. Werden in Genehmigungsverfahren zur Verkehrsberuhigung die regionalen
Auswirkungen auf den Verkehr beriicksichtigt?

Verantwortungsvolles Handeln der Entscheidungstrager gebietet es, bei allen
MaBnahmen, die sich auf Verkehrsabldufe auswirken konnen, die moglichen Aus-
wirkungen andernorts zu bedenken und im Entscheidungsprozess zu beriicksich-
tigen.

3. Inwieweit wurden beispielsweise die regionalen Auswirkungen im Genehmi-
gungsverfahren zum Durchfahrtsverbot von Schwerlastverkehr in der Zdihrin-
ger Strafe in Schwetzingen beriicksichtigt?

Im Fall der Zéhringer Straf3e in Schwetzingen fand ein Vororttermin der Mobilen
Verkehrssicherheitskommission des Landes Baden-Wiirttemberg statt. Um zu
verhindern, dass mit dem fiir die zur Gemeindestrale abgestuften Zihringer
Strafle in Schwetzingen beschlossenen Lkw-Verbot unerwiinschte Verkehrsverla-
gerungen nach Oftersheim stattfinden, wird auch dort zeitgleich ein Lkw-Verbot
eingerichtet. Die Mallnahme befindet sich in der Umsetzungsphase. Mit der Be-
schilderung ist Anfang September zu rechnen.

4. Wiirde die Einrichtung einer Tempo 30-Zone in der Gemeinde Oftersheim eine
Verbesserung der Larmbelastung bringen?

Tempo 30-Zonen kdnnen insbesondere in Wohngebieten und Gebieten mit hoher
FuBgénger- und Fahrradverkehrsdichte sowie hohem Querungsbedarf angeordnet
werden. Diese Zonen diirfen sich nicht auf Stralen des iiberortlichen Verkehrs,
also Bundes-, Landes- und Kreisstra3en und weitere Vorfahrtsstral3en erstrecken.
Die Ortsdurchfahrt von Oftersheim ist als Landesstralle klassifiziert (L 544).

Fiir eine als Streckenverbot anzuordnende Geschwindigkeitsbeschrankung auf
30 km/h waren nach der Berechnung durch ein Ingenieurbiiro die Voraussetzun-
gen nicht gegeben. Soweit bei einer beabsichtigten Umgestaltung der Zéhringer
Strafle und einer damit einhergehenden Geschwindigkeitsbeschriankung eine Ver-
kehrsverlagerung nach Oftersheim durch Vorher-/Nachherziahlungen nachgewie-
sen werden sollte, hat die Mobile Verkehrssicherheitskommission auch fiir Of-
tersheim die Anordnung einer Geschwindigkeitsbeschrinkung auf 30 km/h in
Aussicht gestellt.

5. Wurde die Beschilderung an der Kreuzung L 544/L 600 auf Praktikabilitdt
iiberpriift und wenn ja, wie ldsst sich die Verkehrsbelastung in der L 544 (Hei-
delberger Straf3e) in Oftersheim nach der Fertigstellung der B 535 erkldren?

Die zustidndigen Behorden haben die Beschilderung am Knoten iiberpriift. Die
Wegweisung und die Markierung wurden inzwischen optimiert, da bei den Ver-
kehrsteilnehmer/-innen Irritationen wegen eines neu abzweigenden Wirtschafts-
weges aufgetreten waren.

Die aktuelle Verkehrsbelastung in der Heidelberger Strafie (L 544) in Oftersheim
kann nicht beziffert werden, da nach Fertigstellung der B 535 noch keine Ver-
kehrszdhlung durchgefiihrt wurde. Zahlungen sollen nach den Schulferien vorge-
nommen werden.

Tendenziell ist anzunehmen, dass im nordlichen Bereich der Ortsdurchfahrt der
L 544 eine Verkehrszunahme eingetreten ist, da mit der Fertigstellung der B 535
eine direkte Verbindung in Richtung Mannheim besteht. Im Gegenzug diirfte im
siidlichen Bereich der Ortsdurchfahrt eine entsprechende Verkehrsabnahme ein-
getreten sein.

Zur Lenkung des tiberortlichen Verkehrs fiir die Verkehrsbeziehung Heidelberg-
Speyer wurde im Rahmen des Neubaus der B 535 zur Reduzierung des Durch-
gangsverkehrs in Schwetzingen und Oftersheim die Wegweisung gedndert und
der Verkehr in beiden Fahrbezichungen nunmehr auBlerorts liber die B 535/
L 599/B 36 gefiihrt.
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6. Was spricht gegen eine Abstufung der L 544 (Heidelberger Strafie) in eine
Ortsstrafle und welche Voraussetzungen miissten fiir eine Abstufung erfiillt
sein?

Eine Abstufung der Landesstrale L 544 im Bereich Oftersheim ist zwischen den
Knotenpunkten L 544/B 291 siidlich von Oftersheim und L 544/L 630 nordlich
von Oftersheim grundsitzlich moglich. Voraussetzung ist, dass sich die Verkehrs-
bedeutung geédndert hat.

7. Welche Informationspflicht iiber die Bauausfiihrung besteht seitens der betei-
ligten Strafsenbaubehdrden gegeniiber den betroffenen Kommunen?

Eine Informationspflicht besteht gegeniiber Kommunen, die als behordliche Tra-
ger oOffentlicher Belange oder privatrechtlich als Eigentiimerin betroffener Flachen
von einer Strallenbaumalinahme beriihrt sind. Generell ist es iiblich, Kommunen,
auf deren Gemarkung StralenbaumalBinahmen stattfinden, dariiber zu informieren.

8. Welche Verkehrsdaten zum Verkehr in der L 544 (Heidelberger Strafle) in
Oftersheim lagen den Genehmigungsbehorden beim Bau der neuen Kreuzung
L 544/L 600 vor?

Die zugrunde gelegten Verkehrszahlen beruhen auf dem Verkehrsentwicklungs-
plan der Gemeinde Oftersheim. Die darin enthaltenen Prognosen wurden fiir die
Erstellung der Planung fiir den Ostlichen Bauabschnitt der B 535 Umgehung
Schwetzingen-Plankstadt beriicksichtigt. Im Zuge der L 544 wurden die Knoten-
punkte entsprechend der prognostizierten Verkehrszuwichse ausgelegt.

Dr. Splett

Staatssekretirin
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